

按摩真能消除疲劳替代运动吗?

不少白领一族长时间面对电脑工作,一天下来,脖子发酸,头脑发昏,腰酸背痛,全身不舒服。而下班后又因为劳累不想去运动,于是,把目光投向了按摩。那么,按摩能不能消除疲劳,它能替代日常运动吗?

《黄帝内经》中称“经络不通,病生于不仁,治之以按摩”。按摩有疏通经络,调节气血的作用。从现代医学角度来看,按摩主要是通过刺激末梢神经,促进血液、淋巴循环及组织间的代谢过程,以协调各组织、器官间的功能,使机能的新陈代谢水平有所提高。

众所周知,适当地按摩可以缓解颈背部肌肉及筋膜的紧张,减轻颈背部疼痛,就是说,一般的按摩正常的感觉是有一定的酸胀感,但是如果力量过大,会导致软组织进一步损伤。虽然在大力(甚至暴力)按摩以后,短



时间内感觉比较舒服,但是几小时后疼痛会重新出现。这是因为大力按摩以后肌肉发生水肿,症状重新出现,这样反复按摩,反复水肿,形成非良性循环,结果是力量越来越大,病却好了,甚至有加重的趋向。

实际生活中就有不少这样的例子。有的人专门找手劲大手法重的按摩师按摩,即使在按摩时出现刺痛或疼痛到令人难以忍受的程度,也认为这是正常

的,还直呼“爽”“过瘾”。其实,这是不正常的,极有可能已经造成软组织挫伤以及皮下出血。可见,按摩手法运用不当或手法粗暴,长期盲目地治疗,会导致软组织损伤、骨折、关节脱位,还会引起血管、神经损伤以及使机体产生耐受性等。同时,手法运用不当容易导致胃溃疡出血、闭合性肾脏损伤、休克等。

还有的人以保健按摩来替代健身锻炼,其实这也是一种误区。

按摩可以缓解腰部、颈部、肩部的疲劳,但都市人产生腰酸疼、浑身无力等症状的原因,主要是运动过少,所以说,真正全面的保健还是多参加各种体力劳动或体育运动。此外,并非人人都适合做按摩,非正规的按摩也很可能造成严重的后果。比如颈椎按摩等最好不要轻易做,否则容易造成瘫痪等。所以,正常人身体疲劳时还是做些运动为好,比如打羽毛球、慢跑、做广播体操等。

任何一个刺激都有可能打破人体的阴阳平衡,从而导致疾病。按摩也是一种刺激,同样很容易打破这种平衡,即使通过按摩建立下一个平衡,那也需要一个调整阶段,而很多人却没有调整,结果陷入恶性循环。当然,并不是反对人们去做按摩,而是应该根据自身条件,若身体状态好的话,就没有必要去按摩。

李颖《科技日报》

网购其实不低碳

物美价廉、快捷便利、环保低碳,是大多数消费者青睐网购的主要原因。不过一项最新调查结果显示,时下流行的网购只是“看起来环保”。

网购等网络行为,是以大量的、大规模的计算机数据处理中心为支撑。这些堆满服务器的数据中心不仅会耗费大量电能,二氧化碳的排放量也相当惊人。在全球范围内,这些数据中心一年的二氧化碳排放量比某些国家一年的碳排放量还要高。并且,如果数据中心以现有的速度扩大规模,到2020年,这个行业的碳排放量将增加4倍,其污染程度将超过碳排放量最大的航空业。

英国科学家表示,一些所谓的网上购物对环境有益的言论,实际上都无从谈起。通过网络购物只会比去超市购物更污染环境。除非你一次性在网店中购买超过25件商品,或者你平时只去离家50公里的地方买东西……否则这种方式只会比传统购物制造出更高的二氧化碳排放量。 汪吟帆《新发现》

人们为何对吃着迷



现代人对“吃”正变得越来越痴迷。无论在欧美还是在亚洲,“吃”几乎成了所有社交活动的中心焦点。为什么经济越发达,人们对吃越着迷呢?刊登在美国“公共广播”网站上的一项研究为我们揭开了谜底。

过度节食。人们都认为经济发达的城市不会有人挨饿。事实上,大量希望减肥的人正在“忍饥挨饿”。过度节食反而增加了人们对食物的渴望。

吃饭不规律。多数家庭成员都在为工作、学习忙碌,在快节奏的城市生活中,定时吃饭成了一件奢侈的事情。营养不均衡增加了人们对食物的欲望。

运动少。研究表明,不喜欢运动的人比经常运动的人吃得要多。经常进行体育活动能减少饥饿感。

快餐、零食兴起。快餐、零食注重口感刺激,让人们习惯追求垃圾食物带来的快感。就如同吸烟一样,会上瘾。

刘波《生命时报》

»见多识广



本期问题:

上图中的这个小物件是什么用的?(你家里应该有同类产品,只是体积不一样)

上期获奖名单:

张静(南京)、李严(南京)、周宏(南京)、王娟(南京)、刘长胜(常州)

请将答案通过短信发送至13675161755,请注明姓名、地址和邮编。我们将选取五位答对的读者发给纪念奖。本市读者请到报社领取奖品。地址:南京市洪武北路55号置地广场602室。领奖时间:每周二到周五下午。外地读者我们将按地址邮寄奖品。

上期答案:遥控器



本期奖品:《微革命》

作者:金错刀
印刷工业出版社友情赞助

向蜜蜂学习怎样解决堵车问题

英国一项最新研究说,在花丛中飞来飞去的小蜜蜂显示出了轻易破解“旅行商问题”的能力,而这是一个吸引全世界数学家研究多年的大问题,如能理解蜜蜂的解决方式,将有助于人们改善交通规划和物流等领域的工作。

“旅行商问题”常被称为“旅行推销员问题”,是指一名推销员要拜访多个地点时,如何找到在拜访每个地点一次后回到起点的最短路径。规则虽然简单,但在地点数目增多后求解却极为复杂。以42个地点为例,如果要列举所有路径后再确定最佳行程,那么总路径数量之大,几乎难以计算出来。多年来全球数学家绞尽脑汁,试图找到一个高效的算法,近来在大型计算机的帮助下才取得了一些进展。

不过,英国伦敦大学等机构的研究人员报告说,小蜜蜂显示出了轻而易举破解这个问题的能力。他们利用人工控制的假花进行了实验,结果显示,不管怎样改变花的位置,蜜蜂在稍加探索后,很快就可以找到在不同花朵间飞行的最短路径。这是首次发现能解决这个



问题的动物,研究报告即将发表在《美国博物学家》杂志上。

进行研究的奈杰尔·雷恩博士说,蜜蜂每天都要在蜂巢和花朵间飞来飞去,为了采蜜而在不同花朵间飞行是一件很耗精力的事情,因此实际上蜜蜂每天都在解决“旅行商问题”。尽管蜜蜂的大脑只有草籽那么大,也没有电脑的帮助,但它已经进化出了一套很好的解决方案,如果能理解蜜蜂怎样做到这一点,对人类的生产、生活将有很大的帮助。

据介绍,“旅行商问题”的应用领域包括:如何规划最合理的道路交通,以减少拥堵;如何更好地规划物流,以减少运营成本;在互联网环境中如何更好地设置节点,以便更好地让信息流动等。

黄莹《科学时报》

男人为什么比女人更容易变成酒鬼

酒精是世界上最常被滥用的物质之一,男性染酒瘾概率是女性的近两倍。长久以来,导致这种男女差别的潜在生物学因素一直不明确。

最新一期《生物精神病学》发表的一项最新研究表明,多巴胺可能是导致男女差别的性别因素。

美国哥伦比亚大学和耶鲁大学研究人员以因应酬而喝酒的大学阶段男女生为研究对象,在实验室展开酒精消耗实验。扫描结果显示,尽管酒精消耗量相似,但男性多巴胺释放量高于女性。增加的释放量出现在大脑腹侧纹状体,这一大脑区域与愉悦、强化及上瘾机



理的形成有极大相关性。

研究报告的作者之一尼娜·厄本博士说:“多释放的多巴胺与男性本身易染酒瘾有较大联系,这可能导致男性易酗

酒的特性并强化其形成酗酒习惯的风险。”

报告主要作者阿尼萨·阿比·达尔加姆解释说:“研究同时发现,重复性大量饮酒会导致酒精诱发的多巴胺释放量下降,这也许是酒瘾产生耐受性并转化为习惯的特点之一。”

研究表明,酒精诱发多巴胺释放放在人体的奖赏效应及滥用倾向中起到重要且复杂的作用。这种对活性有机体神经生化机制的性别鉴定,有助于解释酒精对男女两性的影晌,迈出了酒瘾研究中令人振奋的一步。

王海林 新华网

好消息

反转梦境法 可变噩梦为美梦

噩梦总是使我们从恐惧中惊醒,害怕得不敢再进入梦乡,但最近美国学者已经发现有一种方法可以摆脱噩梦,使噩梦也像美梦一样拥有令人愉快的结局。

纽约州立大学临床心理学博士、睡眠专家罗斯列文博士说,想象一下你的噩梦,幻想一下以某种方式改变噩梦使它不再那么恐惧,在白天一遍遍地反复练习这种意象。

罗斯列文博士举例说,他曾有过这样一个病人,她经常一次又一次地做同样的噩梦,梦见有人追她直到把她逼进一个黑暗的胡同。于是,他们试图把这个噩梦改成这样,她坦然地转过身,追她的人友好地提醒说:“小姐,你把钱包落在桌子上了。”在接下来的四天里,她按上述情形复制做这样的梦,结果她体验到了别样的美梦。

嘟嘟

起得早,好戒烟

美国“趣味科学网”最新报道,美国《成瘾》杂志刊登的芬兰一项最新研究表明,爱熬夜的“夜猫子”比爱早起的“百灵鸟”更容易对烟上瘾,而且难以戒除烟瘾。

赫尔辛基大学的研究人员对此进行了长达30年的跟踪调查。结果显示,“夜猫子”吸烟的几率是“百灵鸟”的3倍,“夜猫子”戒烟成功率却比“百灵鸟”低27%。

研究负责人分析指出,尼古丁会让吸烟者在夜晚保持清醒状态,“夜猫子”更可能吸烟提神。此外,“夜猫子”夜生活丰富,更可能去烟雾缭绕的酒吧和餐馆。研究者指出,“夜猫子”应改变其生活习惯,学着早起,这有助于其成功戒除烟瘾。 徐艺珊

坏消息

听莫扎特音乐 并不能提高智商

听莫扎特的音乐就能提高认知能力?这是1993年美国心理学家的实验结论,莫扎特的音乐也因而被视作是提高儿童智商的妙方,1998年,美国佐治亚州州长甚至提议向每位产妇赠送一张古典音乐CD。

但最近奥地利维也纳大学的心理学家颠覆了该结论。研究人员对这一课题39项研究的所有文献以及3000多份测试进行统计分析后指出,在聆听古典音乐与改善空间感之间没有任何确定的联系。

不过,这篇论文也巩固了莫扎特效应在大众心理学50大神话中排行第六的地位。 言思行

干手机让手更“脏”

干手机能迅速让洗净的双手变干,而无需再使用毛巾或纸巾。看上去似乎避免了细菌的交叉感染,而实际上呢?

英国科学家称,其实干手机更像是细菌的温床,不但减弱了洗手的效果,还助长了细菌的传播。

研究人员解释道,安置在盥洗室里的干手机长期处于一种温暖潮湿的状态,这样的条件非常适合细菌滋生和存活。洗净的双手在烘干的时候,可能会被附着在机器表面以及出风口处的细菌再次传染。

另外,在烘干的过程中搓动双手,又会将残留在毛孔中的细菌带回到皮肤表面。以至于在使用了干手机之后,手反而更“脏”。 《新发现》